    В Международный день безопасного интернета, в России стартовала акция #МояХартия. В течение месяца Альянс по защите детей в цифровой среде, а также заинтересованные эксперты, будут рассказывать о мерах безопасности для детей в интернете, а также хартии «Цифровая этика детства».
Альянс по защите детей в цифровой среде был создан 1 сентября 2021 года. В него вошли девять крупных технологических, цифровых и медиакомпаний России: VK, «Яндекс», «Лаборатория Касперского», «Национальная Медиа Группа», «Газпром-медиа холдинг», «Ростелеком», «МегаФон», МТС и «ВымпелКом». Миссией альянса является развитие безопасного интернет-пространства для детей, в котором они, независимо от возраста и местоположения, смогут общаться, развиваться, открывать для новые возможности и развлечения.
   Сама хартия «Цифровая этика детства» призвана объединить все заинтересованные компании для создания единого безопасного детского интернет-пространства, повышения уровня цифровой грамотности детей и родителей.
Присоединиться к хартии могут представители государства, бизнеса, профильные и общественные институты, педагоги и родители, способные внести вклад в общую миссию.
Подробнее узнать о хартии, Альянсе по защите детей в цифровой среде, а также о том, как присоединиться к акции, можно на сайте https://internetforkids.ru/.
#МояХартия.
